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MŁODY ROLNIK W EUROPIE

MATERIAŁY INFORMACYJNE
REGIONALNE CENTRUM INFORMACJI EUROPEJSKIEJ W KOSZALINIE

OŚRODEK DORADZTWA ROLNICZEGO W KOSZALINIE

Projekt dofinansowany przez Urząd Komitetu Integracji Europejskiej w ramach realizacji Programu Informowania Społeczeństwa.

WSPÓLNA POLITYKA ROLNA UNII EUROPEJSKIEJ

Wspólna polityka rolna Unii Europejskiej określa reguły interwencji w mechanizm rynkowy w obszarze rolnictwa i gospodarki żywnościowej. Stanowi ona jedną z podstawowych przesłanek kształtujących warunki rozwoju rolnictwa.

Zasady WPR

Koncepcja wspólnej polityki rolnej (WPR) opiera się na trzech podstawowych zasadach:

· jedności rynku - oznacza jednolite dla całej Wspólnoty zasady interwencji i swobodny obrót towarowy produktami rolnymi między państwami członkowskimi bez nakładania ceł i innych obciążeń lub subsydiów, które zakłócałyby konkurencję. Prowadzi to w konsekwencji do powstania wspólnego rynku.
· preferencji dla produktów Wspólnoty  (wytworzonych w obrębie Unii) -  oznacza, że mają one absolutne pierwszeństwo sprzedaży na rynku wewnętrznym.
· solidarności finansowej. oznacza wspólne finansowanie polityki rolnej. Fundusze na finansowanie WPR dostarczane są w ustalonych proporcjach przez kraje członkowskie i stanowią własność wspólną. Wypełnianie tej zasady umożliwia utworzony w kwietniu 1962 r. Europejski Fundusz Orientacji i Gwarancji dla Rolnictwa (FEOGA) 

      Podzielono go na dwie instytucjonalne części :

· Fundusz Gwarancji 

· Fundusz Orientacji. 

Z Funduszu Gwarancji finansowane są wydatki w zakresie polityki rynkowo-cenowej. Fundusz Orientacji służy finansowaniu przeobrażeń strukturalnych. 

Do 1977 r. nie dokonywano istotniejszych zmian w sferze polityki rynkowej. Pod koniec lat 70. i w latach 80. wprowadzono szereg ograniczeń. Najważniejsze to:

· wprowadzenie dyscypliny budżetowej w stosunku do wydatków Wspólnoty na podtrzymywanie rynku rolnego (np. z góry określony pułap wydatków na lata 1992-1997), 

· objęcie ważniejszych rynków branżowych tzw. stabilizatorami rolniczymi, tj. określenie pułapów produkcji, po których przekroczeniu gwarancje cenowe ulegają ograniczeniu lub zawieszeniu, a koszty zbytu nadwyżek obciążają rolników (tzw. opłaty współodpowiedzialności), 

· rozszerzenie systemu kwot produkcyjnych (cukier, mleko, skrobia ziemniaczana), 

· dobrowolne i obowiązkowe wyłączenia ziemi z uprawy, 

· ekstensyfikacja na zasadach dobrowolności, 

· zaostrzenie technicznych i ekonomicznych parametrów skupu interwencyjnego. 

System instrumentów WPR

Interwencja realizowana jest różnymi metodami, które tworzą spójny wewnętrznie system oddziaływania na rolnictwo, gdzie poszczególne środki wzajemnie się uzupełniają i wspomagają. Tworzą go środki interwencji wewnętrznej i ochrony zewnętrznej. W praktyce najczęściej obie grupy środków występują równocześnie.

Do środków interwencji wewnętrznej należą:

· różne formy określanych corocznie cen podtrzymywanych, takich jak: 

a. cena docelowa (wskaźnikowa, orientacyjna), 
b. cena rynku wewnętrznego (bazowa, gwarantowana, interwencyjna, wycofania z rynku), 

· zakupy interwencyjne i nadwyżek, 
· różne inne formy pomocy (np. subwencje do przetwórstwa, do sprzedaży po obniżonych cenach organizacjom non profit), 
· regulacje administracyjne (np. kwotowanie produkcji). 

Do środków ochrony zewnętrznej należą:

· ceny wejścia dla produktów wytwarzanych poza obszarem Wspólnoty (np. progu, śluzy, minimalna w imporcie); cena ta pełni funkcje wyznacznika, po której towary mogą wejść na rynek wewnętrzny Wspólnoty. 
· obciążenia importowe, do których należą różnego rodzaju cła, nakładane na import oferowany po cenach niższych od cen wejścia, 

· regulacje typu administracyjnego (np. kontyngenty, standardy, przepisy sanitarne) ograniczające niepożądany import, 
· subwencje eksportowe umożliwiające sprzedaż na rynkach światowych. 

Wspólna polityka w zakresie cen i organizacji rynku obejmuje większość towarów rolnych. W zależności od specyfiki danego sektora stosuje się różne środki interwencji. Można wyróżnić cztery typy jej organizacji: 

1. Stabilizację osiąga się poprzez interwencję wewnętrzną i ochronę zewnętrzną. Dotyczy to przede wszystkim zbóż, ryżu, cukru, mleka i produktów mleczarskich, w mniejszym zakresie wołowiny, wieprzowiny, baraniny, niektórych owoców i warzyw oraz wina stołowego. Produkty tej grupy obejmują około 60% produkcji rolnej końcowej rolnictwa Unii. 

2. Ochrona graniczna bez interwencji wewnętrznej. Dotyczy to jaj, drobiu, win innych niż stołowe, roślin ozdobnych oraz wielu warzyw i owoców. Ta grupa obejmuje około 25% produkcji. 

3. Subwencje dla przemysłu przetwórczego zużywającego produkty rolne pochodzące z krajów Unii. Dotyczy to nasion rzepaku i słonecznika, bawełny, roślin białkowych, oliwy z oliwek oraz tytoniu. Towary te obejmują około 5% produkcji. 

4. Pomoc ryczałtowa do hektara upraw lub określonej ilości produkcji. Stosuje się ją przede wszystkim dla producentów lnu, konopi, chmielu. 

Wspólna organizacja i mechanizmy wsparcia przyniosły wiele korzyści, ale i skutków niechcianych. Do korzyści można zaliczyć poprawę poziomu dochodów i jakości życia na wsi w wyniku:

· szybkiego wzrostu produktywności, 

· zwiększenia intensywności, 

· zwiększenia zatrudnienia w przetwórstwie i transporcie, 

· zahamowania migracji ludności wiejskiej. 

Niechciane skutki polityki rynkowo-cenowej to:

· zniekształcenie cen na rynku krajowym i zagranicznym, 

· kumulowanie nadmiernych zapasów (nadprodukcja), 

· pogłębianie się degradacji środowiska naturalnego, 

· wzrost obciążenia finansowego budżetu państwa, 

· nierównomierny rozkład korzyści, 

· utrata konkurencyjności rolnictwa europejskiego. 

Ewolucja celów polityki rolnej

Ogólne cele polityki rolnej Wspólnoty Europejskiej sprecyzowano (w art. 39 Traktatu Rzymskiego) następująco:

· podniesienie produktywności rolnictwa przez promowanie postępu technicznego oraz zapewnienie racjonalnego rozwoju produkcji rolnej i optymalnego wykorzystania czynników produkcji, 

· zapewnienie odpowiedniego poziomu życia ludności rolniczej, w szczególności przez wzrost indywidualnych dochodów pracujących w rolnictwie, 

· zapewnienie rolnikom łatwego dostępu do zaopatrzenia, 

· zapewnienie żywności konsumentom po umiarkowanych cenach. 

Znaczenie i realizacja celów polityki rolnej nie jest niezmienna w czasie
Priorytety w unijnym rolnictwie w kolejnych okresach zmieniały się. Po wojnie głównym zadaniem był wzrost produkcji żywności. W latach 50. i 60. celem była poprawa struktury gospodarstw, poprawa struktury rynkowej w celu ułatwienia zbytu, a także rozwój samopomocy. W latach 70. wprowadzono programy wspierające rolników gospodarujących w trudnych warunkach naturalnych (górskich), mające na celu utrzymanie kultury i krajobrazu tych terenów. W latach 80. i 90. dużego znaczenia nabrały działania zmierzające do poprawy jakości produktów żywnościowych, ograniczania nadprodukcji i ochrony środowiska naturalnego.

Presja czynników wewnętrznych i zewnętrznych doprowadziła do podjęcia w 1992 r. radykalnej reformy wspólnej polityki rolnej. Wniosła ona zasadnicze zmiany na rynku zbóż, roślin oleistych i strączkowych, tytoniu, bydła i owiec. Wprowadziła też zmiany w polityce strukturalnej, dotyczące korzystnej dla środowiska naturalnego ekstensyfikacji produkcji, wcześniejszego przechodzenia na emeryturę oraz popierania zalesiania gruntów. Reforma McSharry’ego nie objęła wszystkich ważnych produktów, co uznano za jedną z jej słabości. Obecnie rozszerzono ją, chociaż nie w tej samej formie, na rynek ryżu, wina oraz owoców i warzyw. Zmiany we wspólnej polityce rolnej zapoczątkowane przez McSharry’ego są kontynuowane w programie Agenda 2000.

Agenda 2000

Skutki reformy McSharry’ego, porozumienie międzynarodowe GATT/WTO, przewidywane rozszerzenie UE o kraje Europy Środkowo-Wschodniej i tendencje na rynku międzynarodowym wskazują na potrzebę dalszych zmian we wspólnej polityce rolnej. W grudniu 1995 r. na szczycie Rady Unii Europejskiej w Madrycie przedstawiono dokument Komisji Europejskiej - Agenda 2000, w którym zawarto ogólny kierunek dalszych reform. Kontynuowanie reform wspólnej polityki rolnej oznaczać będzie:

· obniżenie wsparcia cen, 

· zwiększenie płatności bezpośrednich rekompensujących skutki dochodowe obniżenia cen, 

· zwrócenie większej uwagi na rozwój obszarów wiejskich i zarządzanie środowiskiem, 

· zachowanie bezpieczeństwa żywnościowego oraz jakości produktów rolnych. 

Cele polityki rolnej według Agendy 2000 można przedstawić następująco:

· zapewnienie godziwego standardu życia społeczności rolniczej oraz stabilizacji dochodów w gospodarstwie, 

· zagwarantowanie bezpieczeństwa żywnościowego oraz jakości żywności, 

· umocnienie sektorów rolnego i leśnego, przy czym ten ostatni został po raz pierwszy uznany za integralną część polityki rozwoju wsi

· podniesienie konkurencyjności stref wiejskich

· integracja celów prośrodowiskowych, 

· stworzenie alternatywnych możliwości pracy i uzyskiwania dochodów dla rolników i ich rodzin. 

· zachowanie  środowiska  naturalnego i dziedzictwa wsi europejskiej
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WYZWANIA DLA POLSKIEGO ROLNICTWA JAKIE NIESIE INTEGRACJA Z UNIĄ EUROPEJSKĄ 

Co oznacza integracja z Unią Europejską 
Integracja europejska to proces zespalania rolnictwa oraz innych ogniw gospodarki krajów członkowskich Unii Europejskiej w jednolity organizm gospodarczy. W momencie przystąpienie Polski do Unii kraj nasz stanie się częścią wewnętrznego obszaru tego ugrupowania. Dla polskiego rolnictwa i gospodarki żywnościowej oznacza to:

· pełną liberalizację handlu produktami rolnymi i żywnością wewnątrz UE, 

· przyjęcie unijnej taryfy celnej w stosunku do krajów trzecich oraz regulacji handlu zagranicznego żywnością w ramach Wspólnej Polityki rolnej, 

· objęcie polskiego rolnictwa wspólną polityką rolną, 

· narzucenie polskim producentom i przetwórcom żywności wysokich standardów higieniczno-sanitarnych i ochrony środowiska. 

Skutki tych procesów są różne. Niosą one dla polskiego rolnictwa zarówno szanse, jak i zagrożenia. Warto zastanowić się, co zrobić, aby szanse wykorzystać, a zagrożeń uniknąć.

Liberalizacja handlu żywnością wewnątrz Unii. Wejście Polski do Unii oznacza otwarcie granic i swobodny przepływ towarów z innych państw członkowskich oraz dostęp polskich produktów do rynku Unii, którego pojemność wielokrotnie przewyższa rynek Polski. Do tej pory obszar Unii Europejskiej był dostępny dla polskich produktów rolno-żywnościowych w bardzo ograniczonym zakresie. Nie zmienił tego układ stowarzyszeniowy, mimo zapisania w nim formalnych preferencji dla Polski. Trudne, zbiurokratyzowane procedury, niewielkie kwoty 

preferencyjnego dostępu, umiejętne posługiwanie się przez Unię formalnymi narzędziami ochronnymi sprawiły, że większość preferencji nie jest wykorzystywana przez polskich eksporterów, a saldo wymiany handlowej produktami rolno-żywnościowymi Polski z UE pozostaje ujemne. 

Trzeba jednak zdać sobie sprawę, że na obszarze Unii Europejskiej, na którym podaż żywności przekracza popyt, napotkamy bardzo dużą konkurencję silnych, dobrze zorganizowanych firm, mocno usadowionych na rynku, znających jego potrzeby i umiejętnie posługujących się marketingiem. Jednocześnie będą miały one nie ograniczony żadnymi barierami dostęp do rynku polskiego. Liberalizacja będzie oznaczała dodatkową konkurencję dla rolników i przemysłu rolno-spożywczego. Gdy polskie towary rolne staną się droższe, a przetwórstwo spożywcze nie będzie w stanie konkurować cenowo, może nastąpić utrata części rynku krajowego na rzecz dostawców z Unii.

Przyjęcie unijnej taryfy celnej i regulacji handlu zagranicznego żywnością stosowanych w ramach WPR najczęściej jest równoznaczne z podwyższeniem barier celnych, chociaż nie zawsze. Z reguły oznaczać będzie także możliwość ubiegania się o zwroty eksportowe. Integracja z Unią jest równoznaczna także z koniecznością przestrzegania rygorystycznych przepisów regulujących handel zagraniczny żywnością i produktami rolnymi. Przepisy te, nakładające obowiązek ubiegania się o licencje eksportowe i importowe, konieczność poddania się kontroli itp., są dla każdego rynku odmienne, w zależności od specyfiki danego rynku i celów realizowanej wobec niego polityki. 
Objęcie polskiego rolnictwa wspólną polityką rolną oznacza przede wszystkim stabilizację ekonomicznych warunków produkcji oraz zwiększenie wsparcia budżetowego dla polskich producentów. Wsparcie rolnictwa w Unii Europejskiej jest bowiem wielokrotnie wyższe niż w Polsce. Różnice w tym względzie ukazują dane zawarte w tabeli 1.

Stabilizacja ekonomicznych warunków produkcji ma swe źródło przede wszystkim w ograniczeniu zmienności cen rynkowych za pośrednictwem narzędzi regulujących podaż wewnętrzną oraz handel zagraniczny. Stabilizacja rynku nie tylko wiąże się z wyższymi cenami otrzymywanymi przez rolników (chociaż nie zawsze) i bezpośrednio wypłacanymi rekompensatami, ale często wymaga administracyjnego ograniczania produkcji i poddania się administracyjnej kontroli. Nieuniknioną konsekwencją cen wyższych od poziomu równowagi rynkowej i wysokiego wsparcia są bowiem nadwyżki produkcyjne, których ograniczenie wymaga administracyjnego nadzorowania wielkości produkcji. Te ograniczenia są uciążliwe dla uczestników rynku, a ich realizacja wymaga znacznego rozbudowania administracji. Przyjęcie tych regulacji oznaczać będzie utratę części suwerenności w kształtowaniu polityki rolnej na rzecz Wspólnoty. Wiele decyzji, a zwłaszcza dotyczących polityki handlowej (wysokość ceł, wielkość kontyngentów preferencyjnych), wysokości kwot produkcyjnych oraz działalności interwencyjnej na rynkach rolnych (skala i zakres interwencji w poszczególnych państwach) zapada w Brukseli. 
Narzucenie unijnych standardów jakościowych i higieniczno-sanitarnych produkowanej żywności oznacza w zdecydowanej większości znaczące podniesienie wymagań jakościowych i higieniczno-sanitarnych w stosunku do produkowanej żywności i środowiska. Wysoka ranga bezpieczeństwa zdrowotnego żywności produkowanej w Unii Europejskiej sprawia, że nadzór 

higieniczno-sanitarny dotyczy nie tylko na produktu końcowego, ale rozciąga się na cały proces produkcyjny. Szczególnie dotyczy to produkcji mleka i jego przetworów, a także mięsa i jego przetworów. Sprostanie tym wymogom wymaga podjęcia inwestycji i poniesienia kosztów dostosowań. 
Różnice dzielące polskie rolnictwo od unijnego 
Polskie rolnictwo dzieli od unijnego bardzo wiele, co decyduje o możliwości sprostania konkurencji i wykorzystania szans, jakie daje integracja z Unią. W sposób syntetyczny różnice te obrazuje porównanie wielkości statystycznego gospodarstwa, wartości jego produkcji, poniesionych kosztów oraz uzyskanego dochodu rolniczego (tabela 1). 

Różnice między rolnictwem polskim i unijnym w zakresie wielkości gospodarstw, ich produkcyjności, uzbrojenia pracy i jej wydajności, a także efektywności produkcji, poziomu i struktury jej kosztów są bardzo duże. Do tego dochodzą ogromne różnice w organizacji i sprawności funkcjonowania rynku, a także wielkości wsparcia udzielanego rolnictwu. Konsekwencją są różnice w wielkości uzyskiwanych dochodów rolniczych w przeliczeniu na gospodarstwo, jednostkę powierzchni lub jednego zatrudnionego. Jeśli jednak uwzględnić wielkość dochodów rolniczych oczyszczonych z subsydiów, uzyskane z 1 ha ziemi użytkowanej rolniczo są one prawie równe. Porównanie tych liczb wskazuje, co decyduje o przewagach i słabościach sektora rolniczego. Wskazuje także problemy, które należy rozwiązywać, aby zrównywać ekonomiczne warunki produkcji rolniczej w Polsce z unijnymi.

Tabela 1

Produkcja, koszty i dochód rolniczy gospodarstwa rolniczego 

(w euro)
	PRIVATE
Wyszczególnienie
	Polska a)
	UE-15 b)

	Wielkość gospodarstwa (ha)
	8,7
	32,1

	Liczba zatrudnionych c)
	1,36
	1,53

	Wartość produkcji rolniczej
	8219
	56831

	w tym: roślinnej
	4430
	25772

	zwierzęcej
	3787
	28772

	Pozostałe przychody
	3
	2787

	Subsydia do produkcji rolniczej
	28
	8396

	Ogółem przychody
	8247
	65227

	Koszty produkcji
	4456
	31028

	w tym: pochodzące z gospodarstwa
	1975
	2082

	Podatki
	144
	147

	Amortyzacja
	876
	7933

	Koszty zewnętrzne
	265
	8705

	w tym: praca najemna
	133
	3978

	dzierżawa
	57
	2315

	zapłacone odsetki
	76
	2412

	Dochód rolniczy na 1 gospodarstwo
	2506
	17414

	Dochód rolniczy bez subsydiów na 1 gospodarstwo
	2479
	9018

	Dochód rolniczy na 1 ha UR
	288
	542

	Dochód rolniczy bez subsydiów na 1 ha UR
	285
	281

	Dochód rolniczy na 1 pełnozatrudnionego
	1842
	11382

	Dochód rolniczy bez subsydiów na 1 pełnozatrudnionego
	1823
	5884


Źródło: Agricultural Situation and Prospects in the Central European Countries, Poland, 1998, European Commision, DGVI.

a) 1997 r., b) 1995 r., c) w przeliczeniu na osoby pełnozatrudnione.
Zadania dla Polski
Przygotowanie rolnictwa do integracji z Unią Europejską powinno prowadzić do: 

· możliwie pełnego wykorzystania szans wynikających z posiadanych przewag oraz pojawiających się nowych możliwości, 

· usuwania własnych słabości i przeciwdziałania pojawiającym się zagrożeniom. 

Najważniejszymi szansami polskiego rolnictwa są powiększenie dostępu polskiego rolnictwa do rynków zbytu oraz objęcie wspólną polityką rolną. Podstawowym kierunkiem przygotowań do integracji z Unią Europejską powinny więc być:

· poprawa jakości wytwarzanych produktów, 

· poprawa działalności marketingowej i sprawności sprzedaży, 

· podniesienie efektywności produkcji, 

· zwiększenie sprawności funkcjonowania struktur rynkowych i instytucji rynkowych, 

· utworzenie instytucji zapewniających skuteczne stosowanie wspólnej polityki rolnej, 

· utworzenie organizacji samorządowo-producenckich zdolnych do działania na rzecz poprawy efektywności działania struktur rynkowych oraz współdziałania w procesie stosowania zasad wspólnej polityki rolnej, 

· precyzyjna znajomość zasad regulacji poszczególnych rynków przez przyszłych beneficjentów wspólnej polityki rolnej, a więc rolników i innych uczestników rynku rolno-żywnościowego. 

· działanie w kierunku rozwoju produkcji do pożądanej wielkości w tych gałęziach, które objęte są administracyjnymi ograniczeniami produkcji. 

Jadwiga Seremak-Bulge

Fragmenty artykułu, który ukazał się w Biuletynie Informacyjnym  ARR nr 9/1999

PROGRAM SAPARD  

Czym jest program SAPARD? 

SAPARD jest instrumentem wsparcia rozwoju rolnictwa i obszarów wiejskich zaproponowanym, przez Komisje Europejska, w okresie przedakcesyjnym dziesięciu krajom starającym się o członkostwo w Unii Europejskiej. Zasady funkcjonowania programu określa Rozporządzenie Rady (WE) nr 1268/1999 z dnia 21 czerwca 1999 roku o wsparciu Wspólnoty dla działań przedakcesyjnych na rzecz rozwoju rolnictwa i obszarów wiejskich w krajach kandydujących Europy Środkowowschodniej w okresie przedakcesyjnym. Rozporządzenie zostało opublikowane w Dzienniku Urzędowym Wspólnot Europejskich i weszło w życie 29 czerwca 1999 roku. Rocznie z Sekcji Gwarancji Funduszu FEOGA planuje się w ramach programu SAPARD 

przeznaczenie 520 milionów euro dla 10 krajów kandydujących. Decyzja Komisji z dnia 20 lipca 1999 roku, z tej sumy dla Polski przewidziano 168 683 000 euro rocznie. Wspólnota Europejska dokonała podziału środków z programu miedzy kraje kandydujące zgodnie z następującymi kryteriami:  liczba ludności wiejskiej;  powierzchnia użytków rolnych;  Produkt Krajowy Brutto na osobę liczony wg parytetu siły nabywczej;  specyficzna sytuacja terytorialna.  SAPARD jest programem wieloletnim obejmującym okres 7 lat. W przypadku, gdy któryś z krajów kandydujących stanie się członkiem Unii Europejskiej w okresie realizacji programu SAPARD, nastąpi ponowny podział środków finansowych miedzy pozostałe kraje kandydujące. 

Jakie są cele programu SAPARD? 

Cele, o których mowa w Rozporządzeniu SAPARD są następujące: przyjęcie dorobku prawnego w dziedzinie Wspólnej Polityki Rolnej polityk pokrewnych;  rozwiązywanie priorytetowych i specyficznych problemów w celu trwałej adaptacji sektora rolnego i obszarów wiejskich w krajach kandydujących.

  Jakie są podstawowe zasady programu SAPARD? 

W programie SAPARD będą obowiązywały zasady działania Funduszy Strukturalnych. Zasada programowania: pomoc finansowana z Funduszy Strukturalnych przyznawana jest na podstawie wieloletnich planów rozwoju strukturalnego. Zasada koncentracji: celów - wyznaczenie konkretnych celów, które maja zostać osiągnięte dzięki finansowej interwencji funduszy; środków finansowych - połączenie środków finansowych samych funduszy strukturalnych i innych źródeł finansowania; "geograficzna" - koncentracja środków w wyznaczonych regionach, które tej pomocy najbardziej potrzebują i potrafią ja wykorzystać. Zasada partnerstwa: na każdym etapie działania programu współdziałanie pomiędzy władzami wspólnotowymi, a krajowymi oraz pomiędzy administracja rządowa, a samorządowa wszystkich szczebli. Zasada dodatkowosci: środki finansowe z funduszy strukturalnych to tylko uzupełnienie działalności państw członkowskich - ich wydatki na cele polityki regionalnej musza być utrzymane przynajmniej na tym samym poziomie, co w poprzednim okresie programowania. Zasada pomocniczosci: o ile dana dziedzina nie jest zastrzeżona do wyłącznej kompetencji Wspólnoty nie powinno się podejmować działań na szczeblu wspólnotowym jeśli działania na szczeblu lokalnym mogą przynieść lepszy efekt. Wyboru projektów dokonuje się na szczeblu władz regionalnych i krajowych, gdzie potrzeby danego regionu są lepiej znane.

 Jakie działania mogą być finansowane z programu SAPARD? 

Rozporządzenie o programie SAPARD nr 1268/99 tworzy ramy i kierunki wsparcia wspólnotowego. Spośród działań zaproponowanych w w/w Rozporządzeniu oraz w oparciu o Narodowy Program Przygotowania do Członkostwa, Spójna Politykę Strukturalna Rozwoju Obszarów Wiejskich i Rolnictwa a także w wyniku szeroko zakrojonych konsultacji, przede wszystkim z samorządami regionalnymi, został wyznaczonych siedem głównych działań programu.

 W ramach pierwszego działania: Poprawa przetwórstwa i marketingu artykułów rolnych 
i rybnych planuje się wspieranie przetwórstwa produktów pochodzenia zwierzęcego oraz  owoców i warzyw. Uwzględniono też wsparcie grup producentów. 

Drugie działanie: Inwestycje w gospodarstwach rolnych obejmuje modernizację gospodarstw specjalizujących się w produkcji mleka i zwierząt rzeźnych oraz program zapobiegania zanieczyszczaniu środowiska w wyniku prowadzenia działalności rolnej. 

Trzecie działanie: Poprawa infrastruktury wiejskiej przewiduje wsparcie rozwoju podstawowych elementów infrastruktury technicznej. 

Czwarte działanie: Różnicowanie działalności gospodarczej na obszarach wiejskich, obejmuje wsparcie indywidualnych inwestycji poza konwencjonalnym rolnictwem, promowanie inicjatyw promocyjnych i marketingowych o charakterze wspólnym. 

Piąte działanie: Programy rolnośrodowiskowe i zalesianie (projekty pilotażowe).
Szóste działanie: Szkolenia zawodowe, którego celem jest promowanie rozwoju rolnictwa 
i obszarów wiejskich poprzez zwiększanie kapitału ludzkiego i działanie siódme obejmujące Pomoc techniczną.

Z programu Sapard w Polsce najwięcej pieniędzy trafi na dostosowanie do unijnych

standardów i wymogów marketingu zakładów przetwórstwa rolno-spożywczego i przemysłu rybnego (38 proc.), na infrastrukturę wiejsk± (28 proc.), inwestycje w gospodarstwach rolnych (18 proc.) i różnicowanie działalności rolników, zapewniające alternatywne źródła dochodów (12 proc.).

Informacje dotyczące procedur wdrożeniowych i finansowych dla programu SAPARD 

Jedna z najważniejszych zasad finansowania projektów w programie SAPARD jest zasada wspólfinansowania, zgodnie z która środki wspólnotowe jedynie wspierają inwestycje finansowane ze środków krajowych. Wkład ze strony Wspólnoty może stanowić do 75% całkowitej sumy zakwalifikowanych wydatków publicznych przy czym. dla inwestycji generujących przychody, pomoc publiczna może wynieść do 50% całkowitej sumy zakwalifikowanych kosztów, z czego wkład Wspólnoty może wynieść do 75%. Zgodnie z wymogami Funduszu Gwarancji FEOGA, według którego będą dokonywane płatności w programie SAPARD, kraje kandydujące zobowiązane są do wyznaczenia agencji płatniczej. Decyzja Rady Ministrów RP funkcje ta będzie pełniła Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa.

 Jaka jest rola partnerów społecznych i regionalnych w przygotowaniu programu SAPARD? 

Zgodnie z obowiązującymi w Polsce regulacjami prawnymi oraz zasada partnerstwa, uznana w Unii Europejskiej przy przygotowaniu programów realizowanych z Funduszy Strukturalnych, w procesie przygotowania programu oraz jego realizacji ważną role odgrywa współpraca z samorządami, organizacjami pozarządowymi, partnerami społecznymi oraz z przedstawicielami sektora prywatnego. 

 Kto koordynuje przygotowanie Programu Operacyjnego w Polsce?

 Program Operacyjny dla SAPARD-u przygotowuje powołana w MRiRW oddzielna jednostka organizacyjna - Departament Pomocy Przedakcesyjnej i Funduszy Strukturalnych, który będzie także odgrywał wiodącą role przy negocjowaniu programu z Komisja Europejska. 

Kiedy program SAPARD zacznie funkcjonować?

Rozpoczęcie Programu SAPARD, co będzie się wiązało z przekazaniem przez Komisję Europejską funduszy, nastąpi dopiero po spełnieniu przez stronę polską czterech warunków:
- zatwierdzenie przez Komisję Europejską programu operacyjnego opisującego działania, które będą podejmowane i współfinansowane ze środków unijnych w latach 2000-2006 - nastąpiło w 

dniu 18 października 2000 roku;
- podpisanie wieloletniej umowy finansowej - odbyło się w dniu 25 stycznia 2001 roku;
- podpisanie rocznej umowy finansowej obejmującej alokację na rok 2000 odbyło się 29 marca 2001 roku

- akredytacja Agencji SAPARD - 31 maja 2001 został przesłany do Komisji Europejskiej raport z przeprowadzanego przez niezależnego audytora zewnętrznego, firmę Andersen, audytu Agencji SAPARD i pozostałych instytucji biorących udział we wdrażaniu programu. Przyjęcie tego raportu przez UE, po spełnieniu trzech pierwszych warunków, da podstawę do rozpoczęcia finansowania programu SAPARD.
Opracowanie Regionalne Centrum Informacji Europejskiej Koszalin 
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